# 氽 融 助 四

## 制度为何改?怎么改?待遇如何保?

·聚焦养老保险全国统筹三大焦点

养老金是百姓托付给国家管理的"养命钱",事关 广大职工和千家万户的切身利益。目前印发的《"十四 五"国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出,尽 快实现企业职工基本养老保险全国统筹。

养老保险制度为何改?怎么改?如何保障养老 金足额发放? 2月22日,财政部、人力资源和社会保 障部相关负责人进行了回应。

#### 制度为何改?

"企业职工基本养老保险全国统筹,资金在全国 范围内互济余缺,有利于发挥基金的规模效应,增强 支撑能力。"财政部副部长余蔚平在2月22日召开的 国新办新闻发布会上亮明观点。

据了解,我国养老保险制度自上世纪90年代建 立以来,从县级统筹起步,逐步提高统筹层次。2020 年底,各省份都实现了基金省级统收统支,解决了省 内地区间基金负担不均衡的问题。

但是,由于我国区域之间发展不平衡,经济发展 水平、人口年龄结构等存在差异,各省之间养老保险 基金结构性矛盾日益突出。在同日举办的人社部新 闻发布会上,人社部养老保险司副司长亓涛说:"一些 省份基金结余比较多,但是一些人口老龄化程度比较 重的省份,养老保险基金的支出压力比较大。在这种 情况下,需要尽快实现全国统筹,在全国范围内调剂 使用基金。"

他表示,全国统筹制度实施后,将对地区间养老 保险基金当期余缺进行调剂,这就在制度上解决了 基金的结构性矛盾问题,困难地区的养老金发放更

据亓涛介绍,全国统筹制度实施以后,将建立中 央和地方政府的支出责任分担机制,中央财政对养老 保险的补助力度不会减小,保持稳定性和连续性。在 此基础上,地方政府的支出责任将更加明确,各级政 府的责任都将进一步压实。

同时,通过加强对养老保险政策、基金管理、经办 服务、信息系统等方面的统一管理,将有利于进一步提 升整体保障能力,增强制度的统一性和规范性。

#### 制度怎么改?

作为一项重要的民生制度改革,养老保险统筹近 年来稳步推进。

据亓涛介绍,2018年7月,我国建立实施了基金 中央调剂制度,适度均衡了省际之间养老保险基金负 担,迈出了全国统筹的第一步。2018至2021年,中央 调剂制度实施四年间,共跨省调剂资金6000多亿元。

"近年来中央调剂比例不断提高。"余蔚平表示, 2021年,企业职工基本养老保险基金中央调剂比例 提高到4.5%,调剂的总规模达到了9300余亿元,重点 支持收支矛盾突出省份,中西部地区和老工业基地省 份净受益金额超过2100亿元。

余蔚平表示,目前,财政部正在抓紧研究制定养 老保险全国统筹相关配套文件,测算资金调拨规模, 合理调剂地区间基金余缺。同时加强对地方实施工 作的跟踪指导,及时调整完善政策举措。

"我们将会同有关部门加强全国统筹调剂资金的 管理,确保基金安全、调拨顺畅。"亓涛说。

"养老保险全国统筹是对养老保险制度的进一步 优化,将通过统一缴费比例、缴费基数实现筹资公平, 通过统一计发基数、统一待遇项目及其调整机制等实 现待遇公平。"中国社会保障学会会长郑功成说。

郑功成表示,各地要按照中央政策要求,同步协调 推进全国统筹,做到"全国一盘棋"。要进一步摸清各 地缴费基数、计发基数底数及形成机制,制定清晰的路 线图。此外,还需全面落实中央与地方责任分担机制, 落实地方防控基金风险的首要责任。

#### 待遇如何保?

养老保险全国统筹将如何影响个人退休待遇? 相关部门和专家一致认为,制度实施后,会产生一系 列良性效应,带来惠及所有参保人员的改革红利,更 好地确保养老金按时足额发放。

"全国统筹实施后,养老待遇将更加公平,劳动者 的养老金权益不会再因流动就业而受到影响;养老金 更有保障,参保人不会因为自己所在的个别地方养老 基金收不抵支而遇到风险。"郑功成表示。

近年来,相关部门采取一系列措施,确保各地养 老金按时足额发放。余蔚平表示,除加大调剂外,中 央财政持续加大对企业职工基本养老保险基金的补 助力度,2021年安排补助资金超过6000亿元,支持地 方缓解基金收支压力。此外,还划转国有资本充实社 保基金,中央层面共划转93家中央企业和中央金融 机构国有资本总额1.68万亿元。

人社部数据显示,截至2021年末,全国基本养老 保险参保人数达10.3亿人。2021年,我国同步调整 了机关事业单位和企业退休人员基本养老金。

据财政部初步统计,目前全国养老保险基金滚存 结余4.8万亿元,可支付月数在14个月以上。"基金整 体上是收大于支,养老金按时足额发放是有保障的。" 余蔚平说。 来源:新华网

(上接第一版)从入不敷出,到年销 售额3亿元,逆流网络科技仅用时一年 多。该公司是我县渔具电商企业的代 表。"公司起死回生,离不开职能部门和 金融机构的支持。"公司负责人李恒感 叹,县就业见习基地揭牌暨创业贷款发 放仪式上,邮储银行宝丰支行一次为电 商渔具企业发放贷款200万元。

近年来,我县致力打造"渔具电商之 都",每两周召开一次产业发展推进会, 现场解决资金、技术等难题。目前,我县 有渔具电商企业120余家、主销产品100 多个,培育本土品牌18个,授权销售品 牌80多个,带动就业1万多人,形成了较 为完整的渔具电商产业链。

为加快实施建设"四强县"战略,实 现在"十四五"期间迈入全国"一百强"的 目标,近年来,我县不断深化"党建+金 融"模式,将党的组织优势与金融力量深 度融合,以党建高质量引领金融和经济 社会发展高质量。

在县委、县政府的引导下,我县各 金融机构围绕"四强县"建设,加强金 融服务,积极开展"861暖春行动""万 人助万企"活动及金融支持灾后恢复 重建工作-

农发行宝丰支行聚焦土地复垦、高标准农田建设、珍 稀菌种植等重点项目建设,去年投放中长期项目贷款26.69 亿元,额度高居系统内全省第一;

农行宝丰支行着眼民营和小微企业,2021年发放贷款 1.4亿元,有力支持了实体经济发展;

宝丰农商银行运用区块链技术创新商户联盟商圈建 设,吸引入驻商户3688户,日均交易9667笔260万元,打造 了以应河醋业、周庄珍稀菌、众口菜粮为主体的特色产业 示范商圈;

邮储银行宝丰支行与县农业农村局合作,推出"豫农 一救灾贷",去年发放救灾贷款31笔930万元;

宝丰豫丰村镇银行着眼"乡村强县"建设,组建了"乡 村振兴服务中心",下放审批权限,缩短办贷流程,去年发 放农户贷款10200户,授信多种6.2亿元……

得益于县域经济的良性发展,金融机构自身发展也保 持了强劲势头。去年12月末,全县人民币各项贷款余额 232.58亿元,比年初增加43.98亿元,同比增长23.32%,增 量、增幅均居全市第一。今年1月,我县各项存款、贷款增 幅均位居全市第一,金融形势实现了"开门红"。

"下一步,我们将以'能力作风建设年'活动为契机,聚 焦打造一流金融生态,依法打击恶意逃废债行为,持续建 设信用宝丰,让金融从业者敢贷愿贷,为经济社会又好又 快发展再立新功,为建设'四强县'、迈入全国'一百强'蓝 图的早日实现提供有力支撑。"许红兵说。

### 冠 毒 现 感 可 染 有 的 抑 物

农业科学院哈尔滨兽医研 究所获悉,该所重要人兽共 患病与烈性外来病团队研 究发现,地尔硫卓可有效抑 制新冠病毒在细胞和小鼠 肺部的感染。研究表明,作 为广泛用于缺血性心脏病 及高血压治疗的一线药物, 地尔硫卓具有作为新冠防 治药物的潜力。相关结果 于2月17日发表在《公共科 学图书馆·病原体(PLOS Pathogens)》上。

新冠病毒的快速变异凸 显了防治药物的重要性。病 毒进入是感染的早期阶段, 也是抗病毒药物开发的一个 重要靶点。地尔硫卓为非二

记者 2 月 21 日从中国 氢吡啶类钙离子拮抗剂的代 表药物,靶向L型钙离子通 道Cav1.2 α1c亚基。研究 发现,该亚基分子与新冠病 毒刺突蛋白及其受体 ACE2 相互作用,介导病毒入侵细 胞,地尔硫卓通过作用于该 亚基,抑制新冠病毒吸附和 内化进入细胞。小鼠感染模 型研究证明,地尔硫卓肌注 或鼻腔给药能显著抑制新冠 病毒在小鼠肺部的感染,降 低小鼠病死率。

> 哈兽研博士研究生王鑫 鑫为论文第一作者,哈兽研 步志高研究员和王金良副研 究员为论文共同通讯作者。 该研究得到国家重点研发专 项资助。 来源《科技日报》



#### 首次"8K看奥运" 超高清摄像机广州造

冬奥会开、闭幕式上,灿烂非凡的焰火 播技术与系统应用于开幕式、闭幕式的信号 展示了"极致的中国式浪漫",8K转播把这一 幕幕震撼场面传递到世界各地,拍摄这一外 景的摄像机来自一家广州企业——广州博 冠光电科技股份有限公司。

本届冬奥会,是全球首次将超高清8K转

制作与转播。作为广州本土超高清前端摄 录领域的企业,博冠光电为"8K看奥运"自主 研发了全国首款国产8K50帧小型化广播级

来源:新华网